

债券代码：101754103

债券简称：17 欧菲光MTN001

债券代码：011802173

债券简称：18欧菲科技SCP001

债券代码：011802348

债券简称：18欧菲科技SCP002

欧菲光集团股份有限公司关于 2018年年报和2019年一季报中若干问题情况说明的 公告

本公司及董事会全体成员保证信息披露内容的真实、准确和完整，没有虚假记载、误导性陈述或重大遗漏。

问题一：公司 2018 年存货减值及成本结算差异的原因和具体时点以及 2019 年一季度存货出现减值的原因和具体时点。

2018 年度，虽然智能手机销量下滑，但公司所处的部品领域，是技术创新的热点和焦点且集中度提升，依然保持快速增长，造成公司在 2018 年的经营策略上偏乐观。同时，公司持续加大研发投入，在新产品新技术的研发和布局上均取得领先优势，为尽快占领市场，公司在客户政策和产品准备上偏超前，集团总部对业务单元采购、生产、仓储等环节计划管理工作监控不足，相关原材料的备货和产成品的库存在 2018 年快速增加，导致库存压力增大。

（一）2018 年存货减值的原因及具体时点

造成 2018 年存货减值的主要原因：一方面，一切为了客户是公司的核心价值观，客户导向与快速响应是公司的企业精神，为了协助客户实现快速扩张的目标，保证产品及时交付，抢占市场份额，因此 2018 年公司经营上采取了相对乐观和超前的经营策略，对市场销量预测过于乐观。另一方面，公司自 2017 年底，调整组织架构，集团总部对业务采购、生产、仓储等环节计划管理工作监控不足。前述原因导致公司备货高于市场实际销售，形成呆滞。计提跌价准备的存货主要在 2018 年内采购并生产，少部分在 2017 年下半年采购并生产。对于该部分在 2017 年下半年采购并生产的存货，由于库龄较短且 2017 年底智能手机市场景气度较

高，在 2017 年底未出现减值迹象。

虽然公司按季度进行了存货减值计提，但随着年度审计工作的开展，公司重新审慎排查了存货品质和呆滞状况，根据市场情况对存货价值进行了重新估计，并在 4 月 24 日最终确定追加计提。

2018 年度存货减值净增加 15.43 亿元，其中原材料、库存商品减值分别净增加 6.90 亿元、8.16 亿元，分别占 2018 年度存货减值净增加额的 44.76%、52.87%。

（二）成本核算差异的原因及具体时点

造成成本核算差异的主要原因：一方面，公司成本核算系统依赖于业务端基础数据的准确维护，以及信息系统的稳定运作。公司销售在逐步扩大，营业收入从 2017 年的 337.91 亿元增加到 2018 年度的 430.43 亿元，生产规模不断增长，产品种类增多，工艺结构复杂化，客观上造成成本核算的复杂性进一步提高，核算的精细度的要求不断提高，更需要业务部门的专业技能与责任担当以及财务人员的复核。另一方面，2017 年底公司组织架构进行了调整，部分职能部门由集团管控模式调整为事业群管控模式，并将审批权限下放，相应的管理与培训未到位。成本核算系统的架构配置无法适应销售的快速增长，成为制约企业发展的瓶颈，而组织架构调整，2018 年公司对系统不断的升级，导致未能及时发现成本核算系统的差异情况。

业绩快报披露后，随着年度审计工作的开展，公司经过全面排查后发现部分公司 2018 年全年部分产品的成本结转数据错误，是由于成本核算系统前端业务人员维护不到位，业务人员录入数据及维护有误及直接人工、制造费用的分配出现差错。财务人员因人手不足及人员变动，对异常数据敏感性不足，未有效复核，以及财务人员和业务人员间的沟通不足，导致成本核算系统无法对生产成本结转提供足够的支持，造成部分存货成本不能准确结转。

公司在 4 月 24 日最终确定补充结转 2018 年度成本 9.28 亿元。

（三）2019 年一季度存货出现减值的原因和具体时点

造成 2019 年一季度存货出现减值的主要原因：一方面，2019 年第一季度由于新产品新机种投产较多，工艺复杂，生产难度较高，产成品良率一直处于攀升阶段；另一方面，一季度春节假期对工人稳定性影响较大，人员流动率高，在订单增加的同时员工平均熟练度反而有所降低，造成不良上升，部分批次的产品品

质出现问题，导致存货商品的账面价值已高于可变现净值，公司 4 月 24 日确定针对本期增加 2.32 亿元存货减值。

问题二、公司在前期业绩预告及业绩快报中未能发现上述的问题的原因及主要责任人。

公司在 2018 年第三季度报告中披露了 2018 年度业绩预告，于 2019 年 1 月 31 日披露了《2018 年度业绩快报》（公告编号：2019-018），公司在业绩预告和快报披露时点尚未发现成本核算系统的差异，未能准确预测存货减值的风险及存货可变现净值情况。

一方面，业绩预告和业绩快报披露后，随着年度审计工作的深入，公司发现部分成本结转数据异常，经过全面排查后发现部分成本核算系统前端业务人员维护不到位，业务人员数据录入及维护有误，直接人工、制造费用的分配出现差错，且财务未及时有效复核，财务人员与业务人员沟通不充分，导致成本核算系统数据无法对生产成本结转提供足够的支持，部分产品类型的存货成本不能准确结转。

另一方面，2018 年公司对市场形势与客户订单需求判断趋势偏乐观，因以前年度超量备货最终均能出售，公司根据历史经验对备货数量进行预测，导致公司备货高于市场实际销售，形成呆滞。

公司业务体量庞大，业务单元较多，经过公司财务人员、业务人员和信息系统管理人员的不断沟通和确认，最终在 2019 年 4 月 24 日，公司确定了 2018 年成本核算系统差异与存货减值的具体影响。

为了布局更大的发展，公司于 2017 年四季度对组织架构做了较大幅度的调整，但公司发展较快，梯队建设未跟上，过于强调公司集团治理和事业群管理分开，一定程度上弱化了集团管理职能和风险控制。集团总经理谭振林作为公司经营主要人员，集团财务总监李素雯作为财务负责人，为公司业绩预告和业绩快报中未能及时发现上述问题负有主要责任。

问题三、本次业绩调整是否存在利用一次性计提存货跌价准备、大规模存货结转成本进行财务大洗澡的情形，该会计处理是否足够审慎。

公司 2018 年度计提存货跌价准备及存货结转成本，该会计处理是审慎的，符合公司的实际情况，符合企业会计准则的规定，不存在利用一次性计提存货跌价准备、大规模存货结转成本进行财务大洗澡的情形。

（一）2018 年度存货跌价准备计提依据

公司按照《企业会计准则》及公司存货跌价准备计提政策和成本核算规定，计提了公司 2018 年度的存货跌价准备，准确结转了存货成本。公司本次存货跌价准备和存货成本结转依据和金额具备合理性，相关会计估计和会计处理符合《企业会计准则》规定，体现了会计谨慎性原则，符合公司实际情况。

1、企业会计准则规定

《企业会计准则第 1 号-存货》第十五条规定：资产负债表日，存货应当按照成本与可变现净值孰低计量。存货成本高于其可变现净值的，应当计提存货跌价准备，计入当期损益。可变现净值，是指在日常活动中，存货的估计售价减去至完工时估计将要发生的成本、估计的销售费用以及相关税费后的金额。

第十六条规定企业确定存货的可变现净值，应当以取得的确凿证据为基础，并且考虑持有存货的目的、资产负债表日后事项的影响等因素。为生产而持有的材料等，用其生产的产成品的可变现净值高于成本的，该材料仍然应当按照成本计量；材料价格的下降表明产成品的可变现净值低于成本的，该材料应当按照可变现净值计量。

2、公司存货跌价准备计提政策

资产负债表日，存货应当按照成本与可变现净值孰低计量。存货成本高于可变现净值的，应当计提存货跌价准备，计入当期损益。

库存商品、在产品 and 用于出售的材料等直接用于出售的商品存货，其可变现净值按照该存货的估计售价减去估计的销售费用和相关税费后的金额确定；用于生产而持有的材料存货，其可变现净值按所生产的产成品的估计售价减去至完工时估计将要发生的成本、估计的销售费用和相关税费后的金额确定。

3、公司存货减值跌价准备计提依据

公司 2018 年计提的存货跌价准备，主要来源于公司 2018 年当年采购和生产的存货，部分来源于公司 2017 年下半年采购和生产的存货。

公司依据可变现净值与账面价值孰低的原则确定是否存在减值迹象及存货跌价准备具体计提金额。2018 年度，公司对市场形势与客户订单需求判断趋势偏乐观，根据历史经验对备货数量进行预测，但 2018 年实际行业景气度较差，导致公司备货高于市场实际销售，形成呆滞。由于公司产品高度定制化，公司经审

慎评估判断，截至 2018 年 12 月 31 日的存货中，(1)部分超量备货、产品被淘汰，已确定无订单，未来难以实现销售，经公司市场部确认后，可变现净值为 0，全额计提存货减值损失；(2)对于未来可实现销售的存货，公司根据产品最近订单售价为基础确定其可变现净值，计提存货减值损失。

少部分来源于 2017 年下半年采购和生产的存货，因 2017 年末行业景气度尚佳且截至 2017 年末库龄较短，公司认为适用于上述 (2) 情况，根据当时最新订单售价为基础确定可变现净值计提存货减值损失。

综上，公司不存在利用大规模存货计提减值损失进行财务大洗澡的情形。

(二) 2018 年度存货补充结转成本依据

2018 年度，公司成本核算方法与以往年度未发生变化，本次年度审计补充结转成本 9.28 亿元，主要是由于成本核算系统部分产品的成本结转数据错误，对 2018 年的成本进行补充结转，不存在利用大规模存货结转成本进行财务大洗澡的情形。

年审会计师意见：

我们根据企业会计准则的要求，于 2018 年度终了，对公司存货减值准备的计提及存货的计量进行复核，主要实施了以下程序：

- (1) 对与存货相关的内部控制制度的设计与执行进行了评估；
- (2) 对存货实施了监盘程序，检查其数量及状况；
- (3) 取得存货的年末库龄清单，结合产品的状况，对库龄较长的存货进行分析性复核，分析存货跌价准备是否合理；
- (4) 获取存货跌价准备计算表，执行存货减值测试，分析存货跌价准备计提是否充分；
- (5) 对于资产负债表日后已销售的存货，我们进行了抽样，将样本的实际售价与预计售价进行比较。
- (6) 复核公司存货核算系统导致 2018 年度成本核算差异的原因；复核公司 2018 年度对成本核算差异调整金额的测算过程等审计程序。

经核查，基于我们审计时针对公司 2018 年度报告期末存货实施的审计程序，我们认为：公司 2018 年度进行的存货成本结转和计提的存货跌价准备，符合公司 2018 年度财务报告期末存货的实际情况，公允反映公司 2018 年度报告期末存

货的状况，不存在利用一次性计提存货跌价准备、大规模存货结转成本进行财务大洗澡的情形，其会计处理是审慎的。

问题四、公司及年审会计师确定大幅向下修正业绩的具体时间，是否存在未及时披露业绩修正公告的情形。

公司积极配合会计师实施相关审计工作，由于公司业务体量庞大，业务单元较多，公司财务人员配置不足，审计机构在首次接受委托时工作量巨大，前期需要了解的事项较多，由于影响广泛，数据量庞大，审计机构经过不断补充相关审计证据，公司也随着此过程不断清理公司存货的情况，直到4月24日公司才最终确定上述因素对2018年业绩的具体影响，不存在未及时披露业绩修正公告的情况。

问题五、公司2019年第一季度净利润较上年同期大幅下降的原因。

公司2019年第一季度净利润较上年同期大幅下降5.55亿元，主要原因如下：

1、因部分客户订单不达预期、固定资产净值从86.38亿元同比增加至120.54亿元，增幅达39.55%，导致春节期间折旧及摊销增加，上述因素综合影响导致毛利减少2.69亿元；

2、公司因销售规模扩大，相应的人员及其他费用增加，管理费用较上年同期增加0.95亿元；

3、报告期内公司继续扩大研发投入，研发费用较上年同期增加1.32亿元；

4、报告期内因借款规模增加，利息费用增加0.49亿元；

5、报告期内存货跌价准备增加2.32亿元，关于公司2019年第一季度存货跌价准备计提情况的具体分析，详见问题一回复的相关内容。

特此公告。

(本页无正文，为《欧菲光集团股份有限公司关于 2018 年年报和 2019 年一季报中若干问题情况说明的公告》之盖章页)

欧菲光集团股份有限公司



2019 年 5 月 8 日